

Айгюн Магеррам кызы Назаралиева
Докторант Института Археологии и Этнографии НАНА
E-mail: orxan_gence@mail.ru

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩИНЫ ЕВРЕЕВ-АШКЕНАЗОВ

Açar sözlər: yəhudilər, Xesed Qərşon, yəhudi təşkilatları

Ключевые слова: евреи, Хесед Гершон, еврейские организации

Key words: jews, Hesed Gershon, jewish organizations

На протяжении столетий в Азербайджане мирно сосуществовали десятки народов и религиозных конфессий. Высокая этническая толерантность азербайджанского народа способствовала их успешной интеграции и мотивации, поэтому не вызывает удивления многовековая история проживания здесь представителей еврейского народа. Анализируя исторические связи между двумя народами, отсутствие антисемитизма в Азербайджане, а также развивающиеся отношения между Азербайджанской Республикой и государством Израиль, эксперты Вашингтонского института по Ближнему Востоку Сонер Кагаптай и Александр Мурынсон пришли к выводу, что Азербайджан является наилучшим примером сосуществования евреев и мусульман в Евразии (1).

Подавляющее большинство евреев-ашкеназов Азербайджана с 1832 года проживало в Баку, крупнейшем городе Российской империи. После того как европейские евреи из зон оседлости устремились в Бакинский промышленный район, где развивалась нефтедобыча и нефтепереработка стали функционировать начальные и общеобразовательные еврейские школы, гимназии, библиотеки, иешивы и частные музыкальные школы (2,214).

С конца XIX в. Баку становится одним из центров еврейского национального движения. Результатом этого стало то, что в 1891 г. здесь было образовано отделение Ховевей Цион, в 1899 г. – первая сионист-

ская организация. Функционировали молодежная организация «Молодая Иудея», мужские студенческие корпорации «Хасмонея», «Маккавея», женские студенческие корпорации «Суламита», «Дебора». В 1917 г. в Баку выходил еженедельник «Кавказер вохенблат» (на идиш), в 1917–18 гг. – еженедельник «Кавказский еврейский вестник» с приложением «Палестина», в 1919-20 гг. – двухнедельник «Еврейская воля»; в 1919 г. некоторое время выпускалась газета «Тобуши сабхи» (на еврейско-татском языке) (1).

В Баку активно действовали различные политические партии образованные евреями. Поскольку евреи-ашкенази были выходцами из западных губерний Российской империи, где существовала «черта оседлости» и периодически происходили погромы, то неудивительно, что они несли с собой идеологию тех партий, которые сложились под влиянием указанных обстоятельств. В 1905-1906 гг. в Баку действовала партия «Поалей Цион» («Рабочие Сиона»). Она объединяла вокруг себя ремесленников, кустарей, рабочих, часть интеллигенции и мелкой буржуазии (3).

В 1920-х гг. была запрещена деятельность всех сионистских организаций и связанных с ними культурно-просветительных учреждений, которые вели работу на иврите. Однако продолжалось культурное развитие на других еврейских языках. В Баку работали школы на идиш и еврейско-татском языке; здесь преподавал известный педагог Ф.Шапино. В 1934–38 гг. в Баку на еврейско-татском языке выходила газета «Коммунист»; работал горско-еврейский отдел Азербайджанского государственного издательства, курировавшийся Я.Агаруновым и возглавля-

шийся Ю.Семеновым (1899–1961); оба писателя начинали в 1920-е гг. как драматурги при еврейских любительских труппах). В 1936–39 гг. в здании закрытой властями Большой синагоги работал Бакинский еврейский театр (АзГОСЕТ) на идиш; его директором с 1938 г. был Я.Фридман, возглавлявший одновременно Театр русской драмы; художественным руководителем был В.Цейтлин (родился в 1914 г.) (4).

Еврейское движение стало развиваться в Азербайджане с 1970-х годов. Лидером отказников в Баку был С.М.Кушнир (р. в 1927 г., с 1978 г. в Израиле); распространялись издания еврейского самиздата, книги и журналы, издаваемые в Израиле, существовали кружки по изучению иврита. Новый размах движение приняло во второй половине 1980-х годов. В Баку в 1987 г. открылись первые в Советском Союзе легальные курсы иврита (официальный руководитель – Владимир /Зеев/ Фарбер; с 1989 г. в Израиле). В 1989 г. в Баку был организован клуб еврейской культуры “Алеф”; в том же году был открыт еврейский клуб “22” в Сумгаите, в Баку стал выходить малотиражный информационный бюллетень “Шалом-Шолам-Шолуми”. В 1990 г. было учреждено общество дружбы и культурных связей “Азербайджан – Израиль”, которое с 1992 г. начало издавать газету “Азиз”. Зарегистрированы и действуют женские и молодежные организации, комитет еврейских ветеранов 2-й мировой войны, Ассоциация иудаики и еврейской культуры. Активистом ряда организаций, редактором изданий был педагог, ветеран войны П.А.Калика (1923–95), автор публикаций по еврейской тематике ещё с 1970-х (4).

В 1990-е гг. функционировали две синагоги в Баку (горских евреев и ашкеназская), а также синагоги горских евреев в Кубе и Огузе и синагога герцов в Привольном. В сентябре 1993 г. в Баку состоялся семинар раввинов Азербайджана,

Грузии и Дагестана. В 1994 г. там открылась иешива. В 1997 г. в Баку открылась синагога грузинских евреев. В начале 2000-х гг. в предместье Кубы Красной Слободе функционировали три синагоги горских евреев, а также действовала иешива. С 1999 г. в Баку работает религиозная еврейская средняя школа. По данным 1994 г., иврит преподавался в университете и в двух столичных средних школах. Работали курсы иврита в Баку, Кубе и Огузе; представители Еврейского агентства и преподаватели из Израиля оказывали большую помощь в организации занятий; среди учащихся курсов были и неевреи. Перед зрителями выступали еврейский ансамбль камерной музыки, детский хор, танцевальный ансамбль. Местное радио и телевидение регулярно передавали записи израильской эстрадной музыки (4).

В 1996 г. в Баку был открыт Израильский культурно-информационный центр; с помощью Джойнта в 1999 г. создается благотворительная организация “Хесед-Гершон”, оказывавшая в 2000 г. материальную помощь 1550 евреям (из них 1113 человек жили в Баку). В апреле 2000 г. был открыт еврейский общинный культурный центр. Он руководил работой театрально-музыкального центра, клуба интеллектуалов, народного университета. С помощью Джойнта был создан научный центр под руководством профессора М.Агарунова (родился в 1936 г.), который занимался изучением истории, культуры и этнографии евреев Азербайджана (5).

Начиная с 1996 г., происходит бурная активизация еврейской общинной жизни Азербайджана. Еврейское агентство “Сохнут”, Американский еврейский объединенный распределительный комитет “Джойнт”, “Ваад ле-Ацала” инициировали значительное количество различных программ, с целью сохранения еврейских традиций в диаспоре Азербайджана, обучения желающих основам иудейской религии, оказания содействия

синагогам, проведения культурных мероприятий и т.д. Под эгидой “Джойнта” созданы Еврейский культурный центр, Молодежный клуб “Гиллель”, детский сад. “Сохнут” создал молодежный клуб “Амишав”, 22 группы образовательных программ в Баку и в других городах Азербайджана, где проживают евреи – Сумгаите, Гяндже, Кубе, Огузе. С помощью “Ваад ле-Ацала” в 1999–2001 гг. были открыты иешива и школа в Баку, а также иешива в Красной Слободе. Еще одна еврейская школа и детский сад открылись в сентябре 2002 г. (в 2003 г. получили официальную лицензию) при поддержке фонда “Ор-Авнер” в Баку. В декабре 2005 г. в Красной Слободе открылся детский сад, также работающий в системе “Ор-Авнер”. В октябре 2006 г. был открыт образовательный центр при представительстве Еврейского агентства в Баку. 31 мая 2007 г. состоялась церемония закладки первого камня Бакинского учебного центра “Хабар Ор-Авнер”. При “Сохнуте” действует воскресная школа (6).

В Баку созданы женские благотворительные организации: гуманитарная Ассоциация еврейских женщин (1992 г.) и “Хава” (1996 г.), которые взяли на себя заботу о медицинском обслуживании, предоставлении материальной и иной помощи нуждающимся еврейским семьям и т.д.(7). “Хава” отличается тем, что помимо раздачи еды нуждающимся, она предоставляет также общинно-интеллектуальные и образовательные услуги. Это обстоятельство позволяет нуждающимся людям чувствовать себя интегральной частью общины. Благодаря “Хаве”, люди могут получить бесплатную медицинскую помощь от врачей-специалистов. На территории организации американских ортодоксов “Ваад ле-Ацала Нидхей Исраэль” находится столовая и пекарня, где ежедневно готовятся свыше 300 кошерных обедов для пенсионеров и инвалидов. Перед праздником Песах эта организация бесплатно распространяет тонны мацы и

сотни литров кошерного вина. В сущности, “Ваад ле-Ацала Нидхей Исраэль” единственная на сегодняшний день филантропическая организация, распространяющая кошерную пищу в Азербайджане. Филиал этой организации действовал и в Красной Слободе (8).

После распада СССР американская организация “Джойнт” развернула деятельность практически во всех независимых государствах постсоветского пространства. В Азербайджане деятельность “Джойнта” началась в 1994 году. На первых порах основные продукты питания и медикаменты складировались в синагогах. Нуждающиеся всегда могли прийти туда и получить любую необходимую помощь. В 1991 году открыл для нуждающихся свои двери важный с гуманитарной точки зрения центр помощи под названием “Хесед Гершон”. Он работает под эгидой еврейской общины Азербайджана. Спектр деятельности “Хесед Гершон” можно подразделить на три категории: помощь добровольцев, еврейские ценности и общественная работа. На данном этапе организация предоставляет помощь 1700 людям, в числе которых пенсионеры, инвалиды, нуждающиеся и т.д. Филиалы “Хесед Гершон” открыты в таких городах Азербайджана как Баку, Губа, Хачмас, Приморск, Киркова, Закаталы, Гянджа, Огуз, Сумгаит и Привольное. Этот список наглядно демонстрирует, что “Хесед Гершон” протягивает руку помощи жителям не только центра Азербайджана, но и далекой глубинки. Гуманитарная помощь организации включает раздачу пищевых пайков, горячих обедов, оказание медицинской помощи, оплату медикаментов и хирургических операций, раздачу тёплых вещей и обогревательных приборов, ремонт квартир и электротехники, оплату пребывания в санаториях и пансионатах. “Хесед Гершон” также предоставляет широкий ассортимент культурных мероприятий, финансирует образовательные проекты, реставрирует синагоги и активно со-

действует осуществлению университетских программ еврейского или израильского характера. Через общинный центр Баку проходят ежедневно от 350 до 4000 человек (8).

После крушения советской власти культурная и общинная деятельность евреев Баку сконцентрировалась в театре, который получил название “Еврейского дома культуры”. Важно подчеркнуть, что огромное большинство культурных мероприятий, проводимых в “Еврейском доме культуры”, проходит под покровительством азербайджанского правительства. Нередко сам президент Азербайджана лично принимает участие в проведении мероприятий. Так, например, на Хануку президент лично прибыл в театр, чтобы зажечь ханукальную свечу. Государство поддерживает еврейский театр и финансово. По установившейся традиции, ежегодно директор Еврейского драматического театра Александр Шаровский встречается с президентом Азербайджана для обсуждения бюджета на следующий финансовый год (8).

В начале 2000-х гг. помимо газеты “Азиз” в Баку выходили четыре еврейских ежемесячника: “Наш Израиль” (издание Еврейского культурного центра при посольстве Израиля в Азербайджане), “Ор-Шелану” (издание Еврейского культурного центра “Джойнта”), “Башня” (издание Молодежного клуба “Гилель”) и “Хэсэд-Гершон” (издание одноименного благотворительного центра) (6).

На апрель 2009 г. было официально зарегистрировано восемь еврейских религиозных общин: пять в Баку (община “Евреи Азербайджана”, возглавляемая посланником ХАБАДа р.Меиром Бруком, общины горских, ашкеназских и грузинских евреев, а также община “Иерусалим”), и по одной в поселке Красная (Еврейская) Слобода Губинского района, в Сумгаите и Огузе (9). Поселок Красная Слобода остался единственным на постсоветском пространстве населенным пунктом, где продолжают компактно проживать евреи. Во

всех этих городах имеются синагоги, а в селе Привольное – молельный дом (10).

4 октября 2010 года в рамках проекта Фонда Гейдара Алиева “Адрес толерантности – Азербайджан” Президент Ильхам Алиев, президент Фонда Гейдара Алиева, первая леди Азербайджана Мехрибан Алиева и руководитель Федерации еврейских общин СНГ и Международного фонда “Ор-Авнер” Лев Леваев приняли участие в церемонии открытия образовательного центра “Хабат – ОР-Авнер”, предназначенного для еврейских детей, проживающих в Баку (11).

Евреи Азербайджана практически никогда не сталкивались с какими-либо проявлениями антисемитизма в стране. Даже в периоды всплеск антисемитизма в мире и обострения анти-израильских настроений до Азербайджана доходили лишь отголоски тех страшных событий, которые творились в мире. Еврейская община проявляет активную гражданскую позицию, играет важную роль в общественной, политической, экономической и культурной жизни Азербайджана. В Азербайджане зарегистрировано и функционирует около двадцати общественно-культурных и благотворительных еврейских организаций. На республиканском уровне хотелось бы отметить деятельность таких организаций как “Дом евреев”, Общество “Азербайджан – Израиль”, Ассоциация еврейских женщин Азербайджана, “Центр еврейской культуры”, а также отделение международной еврейской организации “Сохнут” и другие. При содействии еврейских общин и посольства Израиля в Баку ими проводится множество культурных мероприятий, издается еврейская литература, организовываются различные мероприятия (12,5). Сегодня в Баку сохранились мемориальные доски на зданиях, где жили видные представители еврейской национальности, такие как лауреат Нобелевской премии физик-теоретик Лев Ландау, заслуженный врач республики Солломон Гусман, герой Карабахской войны Альберт Агарунов и многие другие (13).

ЛИТЕРАТУРА

1. http://www.kaspiy.az/news.php?id=13324#_VIHVxtLhAsY. М.Беккер
2. Вайнштейн С.И. Два столетия ашкеназов Азербайджана. Etnoqrafiyadan etnologiyaya doğru: Azərbaycanda müasir etnoloji tədqiqatlar (məqalələr toplusu). Bakı. 2013
3. <http://www.ca-c.org/journal/cac-08-2000/27.bekker.shtml>. М.Беккер
4. http://www.bakupages.com/blglist.php?cmm_id=0&usp_id=46836&id=85944. А.Зелев
5. <http://www.eleven.co.il/article/10098>. КЕЭ т.1
6. <http://jtimes.ru/juhuro/community/274-2010-10-29-06-38-19>. М.Агарунов
7. <http://www.atc.az/forum/showthread.php?t=6624>. М.Агарунов
8. www.shalom-magazine.com. Р.Зусман
9. <http://ejc.org/page18/news15688>
10. http://www.novoye-vremya.com/w44636/.../#_VIFZ0dLhAsY. Л.Мустафаев, И.Танрыверди
11. http://azertag.az/ru/xeber/Ali_Gasanov_Azerbaidzhan_podlinnyi_obrazec_svetskoi_modeli_islamskogo_mira-830662. А.Гасанов
12. Газета Бакинский рабочий 10 февраля 2015 с. 5.
13. <http://www.1news.az/society/20130527061739611.html>. Д.Агадашев

Aygün Məhərrəm qızı Nəzərəliyeva

AŞKENAZ YƏHUDİLƏRİ İCMASININ İCTİMAİ TƏŞKİLATLARI

XÜLASƏ

Məqalədə Azərbaycanın ərazisində yaşayan aşkenaz yəhudilərinin ölkənin ictimai-siyasi həyatında iştirakı, onlar tərəfindən yaradılmış ictimai təşkilatların tarixinə nəzər yetirilmişdir. Bakı şəhərinin XIX əsrin sonlarından etibarən yəhudi milli hərəkatının mərkəzinə çevrilməsi xüsusi olaraq vurğulanmışdır. Geridə qalmış tarixi dövr ərzində mövcud olmuş təşkilatların fəaliyyət dairəsi ətraflı şəkildə nəzərdən keçirilmişdir. Azərbaycan Respublikasının rəhbərliyinin daima yəhudilərə qayğı ilə yanaşması da xüsusi olaraq vurğulanmış və bu müsbət münasibət konkret faktların sadalanması ilə bir daha sübut edilmişdir.

Aygun Maharram qızı Nazaraliyeva

PUBLIC ORGANIZATIONS OF THE COMMUNITY OF ASHKENAZI JEWS

SUMMARY

The article describes participation of residing in the territory of Azerbaijan ashkenazi jews in the sociopolitical life of the country, history of social organizations created by them. It highlights the transformation of Baku city in the center of the jewish national movement since the late XIX century. The scope of work of organizations that existed during the period prior to the date have been considered in detail. Constant caring attitude from the leadership of the Azerbaijan Republic was also emphasized and this positive attitude has been proven by listing specific facts.